
ΓΡΑΦ ΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ
Λισαβώνα. 7/7/98

Η σημερινή ήμερα σι η  Διεθνή Έκθεση π ις Λισαβώνας (EXPO ’98) ήταν αφιερωμένη στην Ελλάδα. Το ελληνικό περίπτερο εγκαινίασε σήμερα το πρωί ο Πρωθυπουργός Κώσ:ας Σημίτης.Προηγήθηχε επίσημη τελετή υποδοχής με την έπαρση των σημαιών της Ελλάδας xct της Πορτογαλίας και την ανάκρουση των εθνικών ύμνων των δυο χωρών.Επηκολούθησε, στο Ceremonial Plaza, προσφώνηση ταυ Γενικού Επιτρόπου της EXPO '98 Τάρες Κάμπο προς τον Έλληνα Πρωθυπουργό, ο οποίος, στη συνέχεια, στην αντιφώνησή του εύτε τα εξής:Κύριε Γενικέ Επίτροπε,Κυρίες και κύρια,Βρίσκομαι με ιδιαίτερη χαρά αυτή τη στιγμή στη Διεθνή Έκθεση. Με ιδιαίτερη χαρά γιατί η Ελλάδα, παρευοίσχετα και συνεργάζετα σε ένα γεγονός διεθνούς σημασίας. ~Η Ελλάδα και η Πορτογαλία είναι δυα χώρες μακριά η υια από την άλλη. Η μια στην Ανατολική άκρη της Ευρώπης και η άλλη στη Δυτική. Αλλά παρ'όλα αυτά, τις δυο αυτές χώ ρες συνδέει ένα κοινό παρελθόν και ένα κοινό μέλλον: Η θάλασσα.Ο  μύθος λέει ότι η Λισαβώνα ιδρύθηκε από τον Οδυσσέα. Αυτό δείχνει ότι οι Έ λληνες ήταν ένας λαός που από καταγωγής αγαπούσε τη θάλασσα. Και δείχνει επίσης ότι από τότε είχαμε επαφή. 'Οπως πληροφορήθηκα, εδώ στην Έκθεση, υπάρχει η Οδός του Οδυσσέα και αυτό σημαίνει ότι είμαστε συνδεδεμένοι με την αναζήτηση.ΚύριεΤενικέ Επίτροπε, όπως αναφέρατε, το 1497, σαν σήμερα, έγινε η τελετή για την αναχώρηση του Βάσκο ντα Γκάμα Ο Βάσκο ντα Γκάμα ήταν ο Οδυσσέας εκείνης της εποχής κι εμείς αισθανόμαστε ότι το γεγονός πως σήμερα είναι η ημέρα της Ελλάδας δείχνει ακόμη περισσότερο πόσο οι δυο λαοί είμαστε συνδεδεμένοι με τη θάλασσα και την αναζήτηση.* Η Έκθεση δείχνει ότι η θάλασσα είναι μια πρόκληση για τη σημερινή εποχή. Ή ταν πάντα μια πηγή πλούτου. Αλλά σήμερα έχουμε συνείδηση ότι αυτή την πηγή πλούτου πρέπει να την εκμεταλλευτούμε προσεκτικά. Πρέπει να προγραμματίσουμε την εκμετάλλευση, αλλά πρέπει και να χρησιμοποιήσουμε
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τις νέες τεχνολογίες, γ ιι  να μπορέσουμε να κερδίσουμε από τη θάλασσα όλα εκείνα τα οποία θα ον/εισφέρουν στον πλούτο των χωρών μας. Η 'Εκθεση δείχνει ότι όλα αυτά είναι δυνατά. Δείχνει τις νέες κατευθύνσεις .Οφείλω να σας συγχαρώ γι’ αυτή την προσπάθεια. Η Έκθεση δείχνει το μέλλον. Είμαι βέβαιος ότι γι’αυτό το μέλλον θα συνεργαστούμε. Σας ευχαριστώ και σος συγχαίρω.
• Κατόπιν αντπλλάγησαν μεταξύ του Πρωθυπουργού και του Γενικού Επιτρόπου ανσμνησ.ικά δώρα, τα οποία συμβολίζουν τη θάλασσα και τους ωκεανούς.• Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός επισκέφθηκε το περίπτερα της Πορτογαλίας.• Αμέσως μετά χατευθύνθηκε προς το ελλη/ικσ περίπτερο το οποίο και εγκαινίασε. Στους χιό ρους του ελληνικού περιπτέρου ςεναγήθηκε από τον Έλληνα Γενικό Επίτροπο στην EXPO ;98 Στέφανο Αυγουλέα. ’« Επηκολούθησε, από μέρους του Γρωθυπουργού, βράβευση Πορτογάλων μαθητών του δημοτικού Σχολείου, ci oncíci διακρίθηκαν σε διαγωνισμό ζωγραφικής, που ένινε με Βάση μια έκδοση του υπουργείου Αιγαίου στην πορτογαλική γλώσσα για τον Οδυσσέα, τον οποίο οι κάτοικοι της Λισαβόνας θεωρούν ως τον πρώτο οικιστή της. Ο διαγωνισμός-αυτός οργανώθηκε από το Υπουργείο Αιγαίου σε 900 Δημοτικά Σχολεία της Λισαβώνας. Ο Πρω6 υπουργός βράβευσε τρεις μαθητές και το δώρο τους είναι ένα ταξίδι στο Αιγαίο.• Μετά την πεαιήγηοή του στους χώοους του ελληνικού περιπτέρου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης ποοέθη στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους Έλληνες δημοσιογράφους του τον συνοδεύουν:Η χώρα μας ζει υε τη θάλασσα, οι Έλληνες ζουν με τη θάλασσα. Η Ελλάδα έπρεπε -και γι’αυτό είναι παρούσα σ’αυτή τη Διεθνή Έκθεση, η απάα έχει ως θέμα τη θάλασσα και τους ωκεανούς- να δώσει το μήνυμα ότι είναι πάντα μκι θαλασσινή χώρα στην πρωτοπορία των δραστηριοτήτων που έχουν σχέση με τη θάλασσα.Ό λοι γνωρίζουμε ότι η θάλασσα είναι πηγή πλούτου χαι όλοι επίσης γνωρίσουμε ότι δούμε από την εκμετάλλευση τη ς Αλλά η εκμετάλλευσή της, αν είναι άλογη, αν δεν έχει στόχους, μπορεί να οδηγήσει σε καταστροφές.Το μήνυμα της Έκθεσης είναι ότι πρέπει να δούμε θετικά το μέλλον, να * φροντίσουμε γι’ουτό το μέλλον, ve προστατεύσουμε το περιβάλλον, να ρυθμίσουμε την εκμετάλλευση, ώστε και στο μέλλον η θάλασσα ve μας δίνει ζωή.
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Στην Ελλάδα έχουν αναπτυχθεί πολλές δραστηριότητες σε σχέση μ ε την προστασία του περιβάλνοντος. Δεν έχει παρά να δει κανείς σήμερα το Αιγαίο σε σχέση με άλλες περιοχές της Μεσογείου, για να διαπιστώσει ότι είμαστε ακόμα σε μια καλή κατάσταση και μπορούμε να προστατεύσουμε αυτό το περιβάλλον, αλλά και co περιβάλλον των ωκεανών ευρύτερα. Η ελληνική εμπορική ναυτιλία έχει αναλάβει σημαντικές πρωτοβουλίες προς αυτή την κατεύθυνση.Η Έκθεση δίνει τα μηνύματα των νέων καιρών. Το ελληνικό περίπτερο είναι από τα πιο ωραία. Και αυτό δεν αποτελεί μόνο προσωπική μου διαπίστωση, είναι διαπίστωση και πολλών άλλων, οφειλώμενη συν τοις άλλοις και στο γεγονός ότι η Ελλάδα τιμήθηκε γι'αυτή την παρουσίο της. Το ελληνικό περίπτερα αναδεικνύει ιή ν ιστορία μας, παράλληλα όμως δείχνει ότι και εμείς είμαστε σύνδεσε μένα με το γύρω μσς περιβάλλον, είμαστε συνδεδεμένοι με τη θάλασσα. Αυτή τη θάλασσα θα την αναδείξουμε και θα την προστατεύσουμε και στο μέλλον, όπως και στα παρελθόν ήταν πηγή ζω ής για μας.ο Σε ερώτηση Πορτογάλου δημοσιογράφου για την παρουσία της Ελλάδος 
στην EXFO ‘S3, ο Πρωθυπουργός απάντησε:Η EXFC ’38 είνσι όντως πολύ εντυπωσιακή. Η Διεθνής Έκθεση της Λισσβωνας δείχνει ότι πρέπει να γνωρίζουμε την ιστορία, αλλά επίσης, και να κσταγιγνόμεθα υε ττιν επίλυση των σύγχρονων προβλημάτων που ανακύπτουν. Και τα σύγχρονα προβλήματα αφορούν στην προστασία του περιβάλλοντος, στη διατήρηση του θαλασσίου πλούτου, στη λελογισμένη εκμετάλλευσή του. Και τα μηνύματα που εκπέμπονται από αυτή την Έ κθεση, ως προς το μείζονσς σημασίας ζήτημα της προστασίας ταυ περιβάλλοντος, είναι άκρως σημαντικά Παράλληλα η EXPO ’98 αναδεικνύει τις προόδους στην τεχνολογία.Γνωρίζετε ότι η Ελλάδα είναι μια ναυτική χώρα, μια θαλασσινή χώρα. Είμαστε η πρώτη χώρα στον κόσμο ως πρσς την εμπορική ναυτιλία. Εμείς, με τη συμμετοχή μας, θέλουμε να συμβάλουμε στον προβληματισμό ως π ρσς την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και με ενδιαφέρον παρακολουθούμε τη συ άβολη των άλλων χωρών σ’αυτόν τον προβληματισμό.« Επίσης, σε ερώτηση Πορτογάλου δημοσιογράφου, αν η Ελλάδα εκπροσωπήθηκε ικονσποιητικά σ*αυτή την Έκθεση, ο Πρωθυπουργός απάντησε καταφατκά, επισημάνοντας τη συμβολή της ίδιας της Πορτογαλίας για τη\ επιτυχία αυτής της Έκθεσης.* Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός απάντησε σε ερωτήσεις Ελλήνων δημοσιογράφων:
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ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, η σημερινή ημέρα της EXPO ’98 που είναι αφιερωμένη στην Ελλάδα, συμπίπτει με την επέτειο της ενάρξεως των εξερευνήσεων του Βάσκο ντα Γκάμα. Ποιο είναι το σχόλιό σας;ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο μύθος θέλει π Λισαβώνα να έχει ιδρυθεί από τον Οδυσσέα. Είμαστε, λοιπόν, εμείς οι 'Ελληνες περιηγητές, εξερευνητές. Και αυτή την παράδοση ποι ξεκίνησε η Ελλάδα στη Μεσόγειο, τη συνέχισαν μετά οι Πορτογάλοι. Είμαι ιδιαίτερα ευτυχής που η σημερινή ημέρα, η Ημέρα της Ελλάδας, συμπίπτει με την ημέρα nou ξεκίνησε ο Βάσκο ντα Γκάμα να κάνει το γύρο του κόσμου. Γεγονός που δείχνει ότι από την αρχαιότητα μέχρι το 1497 (έτος κατά το οποίο άρχισε ο περίπλους της γης από το Βάσκο ντα Γκάμα), υπάρχει μια συ>έχεια Ο άνθρωπος θέλει το καινούργιο. Ο άνθρωπος επιζητεί να βρει ποιο είναι το γύρω του περιβάλλον. Ο άνθρωπος δημιουργεί. Ό λοι είμαστε στην ίδια πορεία.ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, συνεχίζεται η ταύτιση του οράματος και φ  της θάλασσας y ic  τους' Ελληνες;ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οι 'ξλληνες είναι δεμένοι με τη θάλασσα και η ελληνική εμπορική ναυπλίο. είναι η μεγαλύτερη και 9α είναι η μεγαλύτερη στον κόσμο. Υπάρχει, όντως, ταύτιση -όπως αναφεοστε- ανάμεσα στην Ελλάδα, σε μας. και το θαλάσσιο περιβάλλον. Σούμε μ’αυτό.Σας ευχαριστώ πολύ.
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Κατόπιν, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης και τα μέλη της ελληνικής αντιπροσωπείας που τον συνοδεύουν (οι Υπουργοί Πολιτισμού Ευάγγελος Βενιζέλος, Εμπορικής Ναυτιλίας Σταύρος Σουμάκης, Αιγαίου Ελισάβετ Παπαζώη, ο Υφυπουργός Εθνικπα Οικονομίας Αλέξανδρος Μπαλτάς, ο Γενικός Γραμμστέας ΔΟ Σ του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Γενικός Επίτροπος της Ελλάδος στην EXPO 98 Στέφανος Αυγουλέας, ο Γενικός Γραμματέας του Ε Ο " Νίκος Σκουλάς και ο Διευθύνων Σύμβουλος του OTE Γιώργος Χρυσαλούρης) παρεχάθησαν σε γεύμα, το οποίο παρέθεσε προς τιμήν τους ο Γενικός Επίτροπος της EXPO 98 Τόρες Κάμπο.Το απόγευμα ο Πρωθυπουργός επισκέφθηκε το περίπτερο των Ωκεανών (Oceanarium).Το "βράδυ ο ΠρωθυπουσγόςΓ-μετά τη συνάντησή του με τον Πορτογάλο ομόλογό του Αντόνιο Γκουτέρες, θα παρακολουθήσει τη συναυλία της Ορχήστρας των Χρωμάτων xci στη συνέχεια παράσταση του Λυκείου Ελληνίδων.Η Ημέρα της Ελλάδ ας στην EXPO ’98 θα ολοκληρωθεί με το δείπνα το οποίο θα παραθέσει προς τιμήν του Πρωθυπουργού ο Γ ενικός Επίτροπος της χώρας μος στη Διεθνή Έκθεση της Λισαβώνας Στέφανος Αυγουλέας. καθώς χαι με καύση πυροτεχνημάτων.
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